

窩福堂查經團契

第六課：教會政治

(哥林多前書三：1-15)

查經前討論

某教會是一間 400 多人的中型教會；牧師剛退休，過去一年由其他傳道同工蕭規曹隨，繼續作牧養工作，但人數卻愈來愈少，只剩下 300 多人，執事會決定聘用了一位新的主任牧師，牧師一到任，便推行大改革，首先是取消原有的「團契制度」，以小組取代，又取消詩班，以敬拜小組取代，這令一些同工及弟兄姊妹非常不滿，但教會中部份執事及會友非常認同新牧師的改革。於是教會便分成兩派，一是擁護牧師，一是反對牧師，一時教會氣氛非常緊張，很不融和，各不相讓，更而演變成彼此攻擊，最後弄至教會分裂。

- (a) 你以為這教會的問題在那裏？
- (b) 新的主任牧師有沒有責任？他有沒有不對的地方？
- (c) 反對牧師的又有沒有責任？他們又有沒有不對的地方？
- (d) 究竟我們怎樣可以圓滿解決這教會問題呢？

(一) 教會分裂(v.1-4)

1. 按三：4 及一：12 所載，究竟哥林多這教會發生了什麼問題？

紛爭

a) 在一：12 保羅又提及磯法與基督，為什麼在三：4 他只提及他自己與亞波羅呢？你以為原因是什麼？（我們要留意，保羅與亞波羅同在哥林多教會事奉過）

因為只有他與亞波羅在哥林多事奉過，只提他們二人比較適合。

b) 究竟這分裂是哥林多人的問題，抑或是領袖間彼此對立的問題呢？

是哥林多人自己的問題。

2. 保羅在三：1-3 用什麼字來形容哥林多的信徒？

v.1 不是 屬靈的 而是 屬肉體的

v.1 是嬰孩

v.3 屬肉體

a) 「屬肉體」(sarkinoi) 是指什麼意思？這與「屬靈」(pneumatikos)有何分別？

參看註

(註：屬肉體 sarkinoi 是從 sarx 這個字來，意思是「肉體」(flesh)，在希臘文，所有那些以 inos (inoi 是以眾數， inos 是單數) 的形容詞，是表示「用什麼組成」(made of something or other)，所以當保羅說哥林多信徒是 sarkinoi，是指他們是為他們只注重身體及人性所需而生存，而不是為屬靈的東西而生存，而「屬靈」pneumatikos 是形容那些人是關心屬靈的事。)

b) 據 v.3，嬰孩有什麼特質？為什麼保羅形容哥林多信徒為「嬰孩」？

參看註

(註：嬰孩(nepios)就是屬肉體，意思是他只求滿足他肉體的需要，不會想到人的需要。而且嬰孩是吃奶，不吃飯，因為他們未能，還需要媽媽的奶來滿足自己。)

- c) 到了 v.3，保羅卻用另一個字 sarkikoi 來形容哥林多人（中文譯本同樣譯作屬肉體），究竟這是什麼意思？Sarkikoi 與 sarkinoi 又有何分別呢？

參看註

(註：據 William Barclay 解釋，Sarkinos=沒有屬靈的因素，只有屬肉體的因素，他的人生只是為了滿足身體及 other human needs，而 sarkikos= 被肉體及它的期望控制了他(not made of flesh, but dominated by flesh)，他的一切，無論是道德的抉擇，人生的路向，價值觀都是被他的慾望控制著。)

3. 就是因為哥林多人屬肉體，這帶來這教會有什麼後果(v.3)？

嫉妒與紛爭

- a) 為什麼「嫉妒和紛爭」是「屬肉體」的通常後果？

屬肉體的人只體貼自己慾望之滿足，為求滿足，自然紛爭，得不到滿足的便嫉妒。

- b) 窩福又有沒有這情形出現呢？
-

- c) 這情形在世俗上是否很普通呢？你能否舉些例來說明？

看看今日的立法會及薄熙來事件便知

4. 如此看來，哥林多教會分裂的主因是什麼？

屬肉體

(二) 事奉—栽種的比喻(v.5-9)

1. 據 v.5-9，保羅用了一個什麼比喻來形容他們的事奉？

栽種的比喻

- a) 保羅用什麼字來形容他和亞波羅？

參看註

(註：「無非是執事」的意思：他們只不過是僕人，他們絕不是主人，「無非」=只不過 merely servants。然而，是透過他們，哥林多人有機會認識耶穌。)

- b) 他們既不是主人，誰是主人？這位主人又作了什麼？

參看註

(註：保羅與阿波羅都是僕人，是他們的主人神差派他們去作這工。)

2. 保羅用了一個耕種的比喻，來闡明他、亞波羅及神所扮演不同的角色，究竟他們扮演什麼不同的角色？

◆ 保羅 工頭

◆ 亞波羅 澆灌的

◆ 神 叫植物生長的才是神

a) 這個例子說明了什麼真理？

神才是至重要的因素

b) 從這個例子來看，哥林多人錯在那兒？

看人重於看神

c) 什麼是植物生長的主要因素？

參看註

(註：我們要留意這幾節聖經的進度)

三：5 亞波羅與保羅都是僕人	(主人) 神委派他們作此工
三：6 保羅栽種，亞波羅澆灌	神叫它們生長
三：7 栽種的、澆灌的算不得什麼	唯有那叫植物生長的才是至重要
三：8 栽種的、澆灌的都是一樣	神會照他們的工夫賞賜他們

3. 在 v.9 保羅所界定清楚他們(保羅與亞波羅)、神，與哥林多人的關係；這與哥林多人所界定有何不同？

很不同

a) 保羅的界定：

◆ 保羅與亞波羅是什麼？

神的工人

(註：我們是神的同工：We are God's fellow-workers，換言之，我們都是神的僕人。)

◆ 哥林多人是什麼？

植物

◆ 神又是什麼？

叫植物生長的神

b) 哥林多人的界定？

◆ 保羅與亞波羅是什麼？

波士、頭頭

◆ 哥林多人又是什麼？

植物

◆ 「神」在什麼位置？

沒有

(註：在哥林多人的界定中，保羅與亞沒羅是他們的波士，神是沒有地位的。)

(三) 事奉—建築的比喻 (v.10-15)

1. 在 v.10-15，保羅又用了一個什麼比喻來闡釋他的事奉？

建築

a) 保羅在這個比喻扮演一個什麼角色？

參看註

(註：聰明的工頭 sophos architekton，這裏所謂聰明是指有技術、熟練 (skilled) 的意思，然而，他能扮演這角色也是由於神的恩典。)

b) 在這個比喻中，哥林多人又是扮演一個什麼角色呢？(v.9)

房屋

c) 在這個比喻中，耶穌基督又是扮演一個什麼角色？

根基

d) 你以為保羅用這比喻來形容他，哥林多人及基督的關係是否恰當的呢？為什麼？

非常恰當，因為保羅傳福音給他們，這福音是耶穌的救恩，這也正是他們的根基。

2. 在 v.12ff，保羅繼續這個建築的比喻，在這個建築的過程，我們有

◆ 保羅是個熟練的 builder，

◆ 耶穌基督是唯一的根基

但這個建築還未完成，還需要些什麼？(v.11)

還要在根基上建上去

a) 當我們建築時，用什麼材料在上面建上去是一件非常重要的事，保羅提到有那幾種不同的材料呢？

二種/二類

b) 「金銀、寶石」與「草木禾稈」有何不同？

一是堅固，一是不堅固

c) 當火燭的時候，這兩類不同的房屋會有什麼不同的後果？

一會存在，一會燒光

d) 這兩類不同房屋的 builder 又會有什麼不同的後果呢？

那個草木禾稈的 builder，仍會得救，但沒有賞賜

3. 保羅講這個比喻的目的和意義是什麼？

E2 工作非常重要

a) 保羅是否講及信與不信人的命運呢？（即信＝金銀寶石，不信＝草木禾稈）

不是

b) 若不是，他是指什麼呢？「在根基上建上去」是什麼意思呢？

信徒受造就（參看註）

（註：這是指我們用什麼來教導那些信徒，保羅是作了 E1 的工作(把福音傳開)，但還需要有人作 E2 的工作，教導他們神的話，叫他們成長，有些用金銀寶石去建築，當火災來了，這房子仍站立得住，這些工頭便得賞賜，有些用草木禾稈去建造，當火災來了，房子倒塌，雖然那工頭沒有喪命，但他卻失去了賞賜（即神的讚許）。）

4. 你以為你在窩福中是得著什麼材料被建築上去呢？
